
 
Seite 1 von 2 

 

 

 

Beschlussvorlage 
 

 
 

 

 

 
Drucksachen-Nr. XI/889 Bad Schwalbach, den 31.07.2023 

 Aktenzeichen: FBL I 
Ersteller/in: K.-Michael Schardt  

 

Zentrale Steuerung  

 
 
Beratungsfolge Sitzungstermin TOP Öffentlich 

Kreisausschuss 14.08.2023  nein 
Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Digitalisierungsausschuss 

08.09.2023   

Kreistag 12.09.2023   
 
Titel 
 

Große Anfrage Nr. 03 / 23 der FDP Kreistagsfraktion; Verwendung KI-Assistenten wie- 
ChatGPT / Stellungnahme der Verwaltung 
 

I. Beschlussvorschlag: 
 
Die Beantwortung der Großen Anfrage Nr. 03 / 23 der FDP Kreistagsfraktion vom 
17.04.2023 wird zustimmend zur Kenntnis genommen 
 
II: Sachverhalt: 

 
1. Hat die Kreisverwaltung in der Vergangenheit bereits KI-Assistenzen wie 

ChatGPT oder ähnliche Technologien genutzt? 
            Falls ja, in welchen Bereichen wurden sie eingesetzt und welche Erfahrungen 
            wurden dabei gemacht? 

 
Nein. Die Dienststelle hat die Anwendung von textbasierter KI weder explizit erlaubt, 
noch ausdrücklich verboten. Ein Einsatz erfolgt nicht. 
 

2. Plant die Verwaltung KI-Assistenzen in bestimmten Verwaltungsbereichen 
einzusetzen bzw. die Nutzung auszuweiten? 

            Falls ja, welche Bereiche sind geplant und wie soll die Umsetzung erfolgen? 
 

Bisher findet keine Nutzung statt. Die Dienststelle prüft derzeit den Einsatz von KI-
Assistenzen, ob und in welchem Umfang eine Nutzung erfolgen könnte. 
 

3. Welche rechtlichen und datenschutzrechtlichen Aspekte bei der Verwendung 
von KI-Assistenzen müssen in der Verwaltung dafür umgesetzt werden? 
 

Die Dienststelle wird im Falle eines geplanten Einsatzes von KI-Assistenzen im 
Rahmen des Direktionsrechts die Nutzung, die Art und den Umfang festlegen und 
deutlich auf die betreffenden rechtlichen Aspekte hinweisen. 
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III. Auswirkungen auf die demografische Entwicklung: 

 
keine 
 
IV. Personelle Auswirkungen: 

 
keine 
 
 
 
 
 
 
Sandro Zehner 
   Landrat 
 


